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Amtliche Bekanntmachungen

Haushaltssatzung 2026 / 2027
Auf Grund von § 79 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg hat der Gemeinderat am 16.12.2025, geändert durch Bei-
trittsbeschluss vom 24.02.2026, die Haushaltssatzung für das Jahr 
2026 neu beschlossen. 
Die neue Haushaltssatzung 2026/2027 wird in voller Länge unter 
www.waldenbuch.de/amtlichebekanntmachungen veröffent-
licht.
Mit Erlass vom 13.02.2026 hat das Landratsamt Böblingen die 
Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung der Stadt Waldenbuch 
für die Haushaltsjahre 2026/2027 festgestellt und die Wirtschafts-
pläne 2026/2027 der Eigenbetriebe Städtische Wasserversor-
gung und Abwasserbeseitigung Waldenbuch genehmigt. Die 
Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe werden in voller Länge unter 
www.waldenbuch.de/amtlichebekanntmachungen veröffent-
licht.
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan sowie die Wirt-
schaftspläne der Eigenbetriebe für die Jahre 2026/2027 liegen 
in der Zeit vom 09.03.2026 bis 17.03.2026, je einschließlich, im 
Neuen Rathaus, Zimmer 11, öffentlich aus und können dort einge-
sehen werden. Den Haushaltsplan der Stadt Waldenbuch sowie die  
Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe Städtische Wasserversor-
gung und Abwasserbeseitigung Waldenbuch finden Sie unter  
www.waldenbuch.de/start/buergerservice/haushaltsplan.

Neufassung der Ganztagesnutzung- und  
Gebührensatzung
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 24.02.2026 die Benut-
zungs- und Gebührensatzung für die Ganztagesbetreuung an 
der Oskar-Schwenk-Schule neu gefasst.
Die Satzung enthält folgende wesentliche Änderungen:
•	 Reduzierung der Nachmittagsbetreuung um eine Stunde 

(15:00 bis 16:00 Uhr)
•	 Wochenweise Buchung der Ferienbetreuung
•	 Frühbetreuung: 35,00 € (bislang 48,00 €)
•	 Nachmittagsbetreuung: 59,00 € (bislang 97,00 €)
•	 Donnerstagsbetreuung: 32,00 € (bislang 46,00 €)
•	 Freitagsbetreuung: 49,00 € (bislang 67,00 €)
•	 Sekundarstufenbetreuung: 55,00 € (bislang 64,00 €)
•	 Ferienbetreuung: 35,00 € (bislang 53,00 €)
Die Satzungsänderung tritt zum 01.09.2026 in Kraft.
Die vollständige Satzung ist unter www.waldenbuch.de/
amtlichebekanntmachungen veröffentlicht.

Neufassung der Satzung über die  
Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 24.02.2026 mehrheit-
lich die Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätig-
keit neu gefasst. 
Die Satzung in voller Länge ist unter www.waldenbuch.de/
amtlichebekanntmachungen in voller Länge veröffentlicht.

Tagesordnung für die öffentliche Sitzung  
des Gemeinderates am 10.03.2026
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet
am Dienstag, 10.03.2026, um 19:30 Uhr
im Großen Sitzungssaal des Alten Rathauses, Marktplatz 1
statt.
1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Bekanntgaben
3.	� Bekanntgabe nach § 35 Gemeindeordnung (GemO) über die 

vom Gemeinderat in seiner letzten nicht öffentlichen Sitzung 
am 24.02.2026 gefassten Beschlüsse

4.	 Musikschule Waldenbuch;
	 - Rückblick 2025 / Ausblick 2026
	 - Neufestsetzung der Musikschulgebühren zum 01.09.2026
5.	 Sanierung Gebäude Im Rohr 5;
	 Umbau DRK - Sachstand und Budgetaufstockung
6.	 Sanierung Altes Rathaus;
	 - Beschluss zur Vergabe der Tischler-/Schreinerarbeiten
	 - Beschluss zur Vergabe von Stuck- und Restaurationsarbeiten
7.	 Darlehensaufnahme der Stadt Waldenbuch
8.	 Anfragen von Mitgliedern des Gemeinderates

Die Bevölkerung wird zur Teilnahme freundlichst eingeladen!
Mit freundlichen Grüßen
gez. Chris Nathan
Bürgermeister

Aktuelles 

30-jähriges Dienstjubiläum  
von Saime Saricicek
Am 1. März 2026 konnte Frau Saime Saricicek ihr 30-jähriges 
Dienstjubiläum im öffentlichen Dienst und bei der Stadt Wal-
denbuch feiern. Seit drei Jahrzehnten ist Frau Saricicek als Rei-
nigungskraft tätig und sorgt zuverlässig für Sauberkeit und Ord-
nung in der Sporthalle Hermannshalde. Mit ihrem engagierten 
Einsatz leistet sie einen wichtigen Beitrag zum reibungslosen 
Sport- und Schulbetrieb und trägt täglich dazu bei, dass sich Nut-
zerinnen und Nutzer in den Einrichtungen wohlfühlen.
Bürgermeister Chris Nathan besuchte Frau Saricicek anlässlich 
ihres Jubiläums persönlich, dankte ihr herzlich für ihre langjähri-
ge Treue zur Stadt Waldenbuch sowie ihren verlässlichen Einsatz 
und überbrachte die besten Wünsche für die Zukunft.

 
Bürgermeister Chris Nathan überreicht Frau Saime Saricicek anläss-
lich ihres 30-jährigen Dienstjubiläums einen Blumenstrauß und die 
Dankurkunde der Stadt Waldenbuch.
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Fünf Rastplatz-Abende
Offener Kreis | Immer Dienstags | 19.30

Vier Themen-Gottesdienste
„Sieben Wochen ohne Härte“ | So., 10.30

Ins-Dunkel-Abendmahl 
Gestärkt in die Angst – ein meditativer Abend mit 
Abendmahl, der ins Dunkel führt | Grün-Do., 02.04., 19.30

Oster-Frühstück
Fröhlich - gemeinsam - lecker | So., 05.04., 9.00

Oster-Gottesdienst
Leben und Hoffnung feiern | So., 05.04., 10.30

Ev.-meth. Kirchengemeinde 
Im Heimbach / Hindenburgstraße 
www.emk-waldenbuch.de

„Wir laden Sie/Euch zu unserem offenen  
Oster-Projekt ein. Alle sind bei  
den verschiedenen Angeboten herzlich  
willkommen“. Pastor Moritz Mosebach

22. Verschenkmarkt Waldenbuch 2026

Martinuszentrum, 71111 Waldenbuch, Breslauer Str. 1

Öffnungszeiten: 
Samstag, 14. März: 14 – 17 Uhr
Sonntag, 15. März: 14 – 16 Uhr      
Montag, 16. März:     9 – 11 und  16 – 18 Uhr
Dienstag, 17. März: 15 – 17 Uhr 

Zugunsten sozialer und kirchlicher Projekte, sowie der Kinder- und Jugendarbeit

Eintrittspreise: (zum Befüllen einer Tasche)
Samstag: Erwachsene 14 € / Kinder unter 13 J.  5 €
Sonntag bis Dienstag: reduzierte Preise

Der separate Kleiderflohmarkt ist eintrittsfrei, 
Verkauf nach Gewicht, 6 € / kg

Annahme: 
Donnerstag, 12. März: 10 – 12 und 15 – 18 Uhr 
Freitag, 13. März: 10 – 12 und 15 – 18 Uhr
Kleiderannahme im Untergeschoss (Hinweisschilder beachten)

Weitere Auskunft bei:
Fr. Höfler  Tel. 07031/653932Infos
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Freiwillige Feuerwehr
Waldenbuch

Brand in einem Hochhaus – Zum Glück nur ein Übungs- 
szenario
Einige Anwohner und Passanten wunderten sich über das Trei-
ben der Feuerwehr an den Hochhäusern im Stadtgebiet. Was war 
der Hintergrund dieser Aktion?
Es ging bei diesen Übungsdiensten um das Einlernen und Verfes-
tigen der Besonderheiten, die bei solchen Gebäuden auftreten:
•	 Andere Vorgehensweisen bei Brandbekämpfung in oberen 

Stockwerken
•	 Üben der Bereitstellung von Equipment und Mannschaft in 

tiefer gelegenen Stockwerken
•	 Der Umgang beim Löschangriff über feste Steigleitungen
Vieles Bekannte wurde an diesen Diensten wieder in Erinnerung 
gerufen, neue Erkenntnisse aus anderen Schadenfällen erläutert 
und mit in den Übungsablauf eingebaut

So gelang es, dass sich die besonderen Abläufe einprägen, die 
einzelnen Trupps mit ihrer Ausrüstung und ihrer Ablauffolge auf-
einander aufbauen und sich das Gelernte vertieft. Geübt wurde 
in Zugstärke, um die Ausbildung so durchführen zu können, wie 
es auch in einem Einsatzfall wäre.

Wann? Wer? Was? Wo?

Waldenbuch
Fr. 06.03.
15 Uhr

Förderverein Schulhaus 
Glashütte

Schulhaus Café Altes Schulhaus Glashütte

Sa. 07.03.
20 Uhr

Kulturwerk Frank Muschalle Jazz Quartett Forum Oskar-Schwenk-Schule

So. 08.03.
8 - 18 Uhr

Stadt Landtagswahl Wahllokale

Do. 12.03.
18 Uhr

Musikschule Muszierstunde Vortragsraum Musikschule

Fr. 13.03.
19 Uhr

Stadt WaldenBUH! – Mord, Tod, Unheimliches - 
Führung (Um Anmeldung wird gebeten)

Schlosshof

Steinenbronn
Sa. 07.03.
09:30 bis11:30 Uhr

Bücherei Samstagsöffnungstag Bücherei im Bürgerhaus

Sa. 07.03.
14:30 Uhr

Heimatverein Erzählcafé Heimathaus

So. 08.03.
10:30 bis 12:30 Uhr

Circolo Arces Steinenbronn Italienisches Frühstück – Genuss am Sonntag Vereinsheim Circolo Arces, Am 
Alten Sportplatz, Karlstraße 1

Mi. 11.03.
14 bis 16 Uhr

Gemeinde Sprachtreff Jugendhaus Joker,
Am Alten Sportplatz 1, Karlstraße 1

Do. 12.03.
19 Uhr

Gemeinde Brennholzversteigerung Restaurant Sandäcker,
Sandäckerstraße 1

Was ist los im Verwaltungsraum Waldenbuch/Steinenbronn

Hier noch einige Bilder von der Übung:

 
� Fotos: Feuerwehr Waldenbuch

Termine Einsatzabteilung
Freitag, 6. März, 19.00 Uhr: Zug 1 – Gruppe 1
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Informationen aus dem Rathaus

Wiedereröffnung Haupteingang im  
Alten Rathaus
Seit dem 2. März 2026 sind die Bauarbeiten im Eingangsbereich 
des Alten Rathauses fertiggestellt. Daher ist der Haupteingang ab 
sofort wieder für Bürgerinnen und Bürger nutzbar.
Das Servicebüro befindet sich weiterhin in der Außenstelle im Ge-
bäude Marktplatz 6. Das Standesamt im Gebäude Marktplatz 3.

Erfassungen von Tieren, Pflanzen und  
Biotopen im Außenbereich von Waldenbuch
- Benachrichtigung der Einwohnerinnen und Einwohner
In Waldenbuch werden im Zeitraum von März bis Ende Novem-
ber 2026 Erfassungen von Tieren und Pflanzen im Auftrag der 
LUBW Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg durchge-
führt. Dabei wird unsere Gemeindefläche nicht flächendeckend 
untersucht. Die Untersuchungen erfolgen auf wenigen Stichpro-
benflächen, überwiegend im Außenbereich unserer Stadt.
Ziel ist es, langfristig die Qualität von Biotopen bzw. das Vorkommen 
und Bestandstrends von Tier- und Pflanzenarten zu erfassen. Die Er-
gebnisse werden auf Landes- und teils auch Bundesebene hochge-
rechnet, um Aussagen zur Entwicklung treffen zu können. Die Erfas-
sungen finden im Rahmen folgender Monitoring-Programme statt:
Beim landesweiten Greifvogelmonitoring werden windkraftemp-
findliche Arten wie Rotmilan, Schwarzmilan und Wespenbussard 
systematisch erfasst – hauptsächlich von Aussichtspunkten mit 
guter Geländeübersicht oder bei Bedarf durch Begehung von 
Waldstücken mit vermuteten Horsten. Die Kartierenden betreten 
ausschließlich Grünland oder Wälder im Außenbereich und nut-
zen das vorhandene Wegenetz. Die erhobenen Daten dienen der 
Überwachung von Bestandstrends und tragen zum naturverträg-
lichen Ausbau regenerativer Energien bei. Weitere Informationen 
zum Greifvogelmonitoring finden Sie auf der Internetseite der 
LUBW: Landesweites Greifvogelmonitoring
Im Rahmen dieser Erfassungen ist es den kartierenden Fachperso-
nen als Beauftragte der LUBW entsprechend den Vorgaben des § 52 
NatSchG grundsätzlich erlaubt, Grundstücke ohne vorherige Anmel-
dung zu betreten. Die Kartierenden betreten nur offene Landschaft 
und Wald im Außenbereich. Fest umzäunte Privatgärten werden 
ohne Zustimmung nicht betreten. Die von der LUBW beauftragten 
Personen haben eine Bescheinigung erhalten, die sie im Gelände 
mit sich führen. Die Stichprobenflächen bleiben anonym, um die 
Aussagekraft des Monitorings zu gewährleisten. Es erfolgt auch kei-
ne Zuordnung der Ergebnisse zu Grundstückseigentümerinnen und 
-eigentümern oder Bewirtschaftenden. Dauerhafte Markierungen 
werden nicht vorgenommen. Der Zeitpunkt der Erfassung richtet 
sich nach dem Entwicklungsstand der Arten oder Lebensräume und 
wird stark von den aktuellen Wetterbedingungen beeinflusst. Eine 
Begleitung der Erfassungen vor Ort ist leider nicht möglich.
Bei Fragen steht Ihnen die LUBW unter folgender E-Mail-Adresse 
zur Verfügung: poststelle@lubw.bwl.de

Rentenstelle der Stadt Waldenbuch
Ortsbehörde der Deutschen Rentenversicherung
Die Rente ist ein äußerst komplexes Thema, da eine Vielzahl von 
Anträgen und Formen der Rente existiert. Hier besteht ein großer 
Informations- und Erklärungsbedarf. Die Waldenbucher Ortsbe-
hörde der Deutschen Rentenversicherung (Rentenstelle) ist eine 
objektive Auskunftsstelle in allen sozialversicherungsrechtlichen 
Fragen. Diese können am besten in einem persönlichen Gespräch 
geklärt werden.
•	 Auskünfte in allen Fragen zur Rentenversicherung unter Ein-

beziehung aktueller Rechtsänderungen und der persönlichen 
Situation.

•	 Antragsaufnahme (Erwerbsminderungs-, Alters- und Hinter-
bliebenenrente)

•	 Klärung des Rentenversicherungskontos
•	 Anfordern von Auskünften aus dem Versicherungskonto 

beim Rentenversicherungsträger
•	 Antragsaufnahme zur Anerkennung von Kindererziehungs-

zeiten und ausländischen Beschäftigungszeiten
Für Anfragen wenden Sie sich bitte an Frau Berger-Schmid, Altes 
Rathaus Zimmer 5, Tel. 1293-22

Neues aus dem Städtle
Waldenbuch spielt jetzt auf Mais

Neuer Kunstrasenplatz feierlich eröffnet – Investition von 
rund 200.000 Euro in die Zukunft des Sports
Bei strahlendem Sonnenschein wurde am 1. März 2026 in Walden-
buch der neue Kunstrasenplatz offiziell seiner Bestimmung über-
geben. Die feierliche Eröffnung fand im Rahmen des Kreisligaspiels 
zwischen dem TSV Waldenbuch und dem TV Nebringen statt.
Die symbolische Einweihung nahmen die Erste Bürgermeisterstell-
vertreterin Annette Odendahl, der Vorsitzende des TSV Walden-
buch Karl-Georg Martin sowie Vorstandsmitglied Eckard Irion vor. 
Für die aktiven Fußballer sprach Abteilungsleiter Dominic Doyle.
In ihrem Grußwort griff Annette Odendahl den bekannten Slo-
gan „Zusammen voran“ auf und betonte, dass dieses Motto auch 
für Waldenbuch gelte. Das Projekt sei ein Gemeinschaftswerk von 
Gemeinderat, Verwaltung und Verein. Der neue Platz stehe sinn-
bildlich für Zusammenhalt, Engagement und den gemeinsamen 
Blick in die sportliche Zukunft.

Eine Investition mit Weitblick
Der neue Platz wurde mit einem Investitionsvolumen von rund 
200.000 Euro umfassend saniert. Der bisherige Rasenplatz war 
deutlich in die Jahre gekommen und zuletzt nur noch einge-
schränkt bespielbar. Um den Trainings- und Spielbetrieb lang-
fristig zu sichern, genehmigte der Gemeinderat im Jahr 2025 den 
Neubau des Kunstrasenfeldes, einschließlich der Umrüstung der 
Flutlichtanlage auf moderne LED-Technik.
Federführend umgesetzt wurde das Projekt durch das Bauamt 
der Stadt Waldenbuch, das für die gute Zusammenarbeit und 
transparente Kommunikation besonders gewürdigt wurde. Do-
minic Doyle zeigte sich erfreut darüber, dass der Bau im vorgese-
henen Zeitraum abgeschlossen werden konnte – eine Seltenheit 
bei größeren Bauprojekten – und so nahezu durchgehender Trai-
ningsbetrieb möglich blieb.

Nachhaltig und innovativ: Kunstrasen mit Maisfüllung
Eine Besonderheit des neuen Spielfeldes ist die innovative Mais-
füllung. Anstelle von herkömmlichem Gummigranulat kommt 
ein nachhaltiges, biologisch basiertes Füllmaterial aus Mais zum 
Einsatz.
Dieses zeichnet sich insbesondere durch seine Umweltfreund-
lichkeit aus: Als nachwachsender Rohstoff vermeidet es Mikro-
plastik und überzeugt zugleich durch hohe Witterungsbestän-
digkeit – auch bei niedrigen Temperaturen.
Bereits im vergangenen November zeigte sich der Mehrwert 
des neuen Platzes deutlich: Während nahezu alle Sportanlagen 
im Landkreis Böblingen aufgrund winterlicher Bedingungen ge-
sperrt waren, konnte in Waldenbuch weiterhin gespielt werden.
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Auch sportlich war die Eröffnung ein voller Erfolg: Der TSV Walden-
buch gewann das Kreisligaspiel gegen den TV Nebringen mit 4:1 und 
setzte damit ein starkes Zeichen zum Start auf dem neuen Kunstrasen.

 
Karl-Georg Martin, Annette Odendahl, Eckard Irion und Dominic 
Doyle bei der symbolischen Einweihung des Kunstrasenplatzes.

 
Die anwesenden Gemeinderäte sowie Heiko Böttcher und Ellen Risse 
für das Bauamt.

Altpapiersammlung

Wir sammeln Ihr 
Altpapier und  
Ihre Bücher vom  
7. - 13. März 
werktags von  
8 bis 17 Uhr 

Standort unserer  
Container: Parkplatz  
Bahnhofstraße 41 neben  
Metallhandwerk B&L 

Weitere Auskünfte  
gibt unser  
Altpapierbeauftragter  
Tel. 72205 oder  
0176 97347347 

Die nächste Sammlung 
ist vom 4. - 10. April 

Stadtführungen

DIE STADTFÜHRUNG DER
GRUSELIGEN ART

DETAILS

WWaaWaWWaW llalaala ddldlldl eededded nneneene BBnBnnBn UUBUBBUB HHUHUUHU !!H!HH!HWaldenBUH!
Unheimliches, Mord und Totschlag! 
All das soll es in Waldenbuch gegeben
haben. 

Erleben Sie die Stadtführung der anderen
Art und Sie werden staunen, welche
Geschichten Sie zu hören bekommen.
Folgen Sie der Stadtführerin an die
Schauplätze und Tatorte dieser wahren
Begebenheiten...

Termin: 13.03.2026
Beginn: 19:00 Uhr im Schlosshof
Dauer ca. 1 Stunde
Kosten: 9 € | Für Kinder nicht geeignet

Noch Fragen?
Katharina Schienle 
✆  07157 1293-39

  tourismus@waldenbuch.de 

Aus anderen Ämtern

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB) Gesundheitsamt des Landkreises 
Böblingen, Bahnhofstr. 7, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter 
Tel. 07031 663-717.
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gehenden Werktag), mindestens 46 Ausgaben pro Jahr
Herausgeber: Stadt Waldenbuch, Tel. 07157 1293-0, Telefax 07157 1293-75,  
E-Mail: amtsblatt@waldenbuch.de, Anschrift: Postfach 1249, 71108 Waldenbuch, 
Redaktion: Katharina Jacob
Verantwortlich für den amtlichen Teil, alle sonstigen Verlautbarungen und Mitteilungen: 
Bürgermeister Chris Nathan, Marktplatz 1, 71111 Waldenbuch, für „Was sonst noch inter-
essiert“ und den Anzeigenteil: Klaus Nussbaum, Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot.
Druck und Verlag: Nussbaum Medien Weil der Stadt GmbH & Co. KG,  
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Die Verantwortung des jeweiligen Verfassers für Beiträge der Kirchen, Parteien, 
Wählervereinigungen und Vereine wird durch diese Regelung nicht berührt. Be-
zugspreis: halbjährlich € 29,55.

Informationen:
Fragen zur Zustellung: G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2, 71263 Weil der 
Stadt, Tel.: 07033 6924-0, info@gsvertrieb.de, www.gsvertrieb.de
Fragen zum Abonnement: Nussbaum Medien Weil der Stadt GmbH & Co. KG, 
Merklinger Str. 20, 71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 525-460, 
abo@nussbaum-medien.de, www.nussbaum-lesen.de
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Notdienstplan der Apotheken 
Die Notdienstbereitschaft beginnt am angegebenen Tag 8.30 Uhr mor-
gens und endet um 8.30 Uhr am folgenden Tag. Außerhalb der gesetz-
lichen Ladenschlusszeiten beträgt die Notdienstgebühr 2,50 €. 
Kostenfreie Apotheken-Hotline: 0800 0022833

Freitag, 06.03.2026
Filder Apotheke Filderstadt
Bernhäuser Hauptstr. 7, 70794 Filderstadt		  Tel.: 0711 - 70 25 07

Samstag, 07.03.2026
Uhlberg-Apotheke Bonlanden
Bonländer Hauptstr. 77, 70794 Filderstadt		  Tel.: 0711 - 77 43 03

Sonntag, 08.03.2026
Neue Apotheke Echterdingen
Hauptstr. 44, 70771 Leinfelden-Echterdingen	 Tel.: 0711 - 7 94 99 10

Montag, 09.03.2026
Markt-Apotheke Leinfelden
Marktplatz 2, 70771 Leinfelden-Echterdingen	 Tel.: 0711 - 76 74 07 80

Dienstag, 10.03.2026
Stadt-Apotheke Leinfelden
Echterdinger Str. 7,
 70771 Leinfelden-Echterdingen					    Tel.: 0711 - 39 11 39 87

Mittwoch, 11.03.2026
Mörike-Apotheke Plattenhardt
Uhlbergstr. 37, 70794 Filderstadt				    Tel.: 0711 - 77 11 32

Donnerstag, 12.03.2026
Aichtal-Apotheke
Waldenbucher Str. 38, 72631 Aichtal				   Tel.: 07127 - 5 01 72

Freitag, 13.03.2026
Fleinsbach-Apotheke Bernhausen		
Talstr. 23, 70794 Filderstadt						      Tel.: 0711 - 70 21 11

Ärztlicher Notdienst
Freitags 16.00 - 22.00 Uhr, Samstag/Sonntag/Feiertag 10.00 - 16.00 
Uhr ist die Notfallpraxis an der Filderklinik besetzt. Begeben Sie sich bit-
te ohne Voranmeldung dorthin: Im Haberschlai 7, Filderstadt-Bonlan-
den. Sie benötigen für den Notdienst Ihre Krankenversicherungskarte.

Montag bis Donnerstag gilt für alle Notfälle ab 19.00 Uhr die Vermitt-
lung über die Leitstelle unter  116 117.

Für dringende Hausbesuche erreichen Sie zur Vermittlung des Haus-
besuches die Leitstelle des DRK unter der Nummer  116 117.

Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr:
docdirekt – Onlinesprechstunde von niedergelassenen Haus- und 
Kinderärzten, für gesetzlich Versicherte unter 0711 – 96589700 oder 
unter docdirekt.de.

docdirekt.de — digitale Anlaufstelle der 116117
Unter www.docdirekt.de bekommen Patienten kostenlos und digital 
eine medizinische Ersteinschätzung und Handlungsempfehlung. Wird 
eine Videosprechstunde empfohlen, kann direkt zu einer telemedizi- 
nischen Beratung vermittelt werden.

Zentraler Kinderärztlicher Notdienst
Kinderklinik Böblingen, Bunsenstr. 120, 07031 6680
Werktags (falls der eigene Kinderarzt nicht erreichbar ist):
19.00 – 22.30 Uhr
Sa., So., Feiertage: 8.30 – 22.00 Uhr
Telefonische Anmeldung nicht erforderlich.

Augenärztlicher Notdienst
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116 117

Zahnärztlicher Notdienst
Der zahnärztliche Notdienst ist zu erfragen unter Telefon-Nummer  
0761 - 120 120 00

Soziale Dienste
Diakonie- und Sozialstation Schönbuch
Im Hasenbühl 16, 71101 Schönaich 07031 70204-50
Krankenpflegestation Waldenbuch 79 68
IAV-Stelle
Informations-, Anlauf- und Vermittlungsstelle für hilfe- und pflegebe-
dürftige Menschen, Schönbuch 07031 70204-56

Kranken- und Altenpflegeverein
Nachbarschaftshilfe 53 27 91

Sonnenhof
Betreute Seniorenwohnanlage 2 14 19

Haus an der Aich
Pflegeheim 66988-0

Feuerwehr Notruf� 112
Polizei Notruf� 110
Polizeiposten Waldenbuch� 52 69 90

Rettungsdienst/Notarzt/Notruf� 112

Allgemeiner Notfalldienst� 116 117

Krankentransport� 07031 19222

Tierrettung Schönbuch e.V. � 0711 - 45 14 55 33

Redaktioneller Hinweis
Der Inhalt der Notdienste wurde sorgfältig erarbeitet. Wir übernehmen jedoch 
keine Haftung für die Richtigkeit der Angaben oder mögliche Druckfehler.

Rufnummern der Notdienste

Notrufe Waldenbuch

Polizei
Polizeiposten Waldenbuch 52699-0
wenn nicht besetzt: Polizeirevier Böblingen, 07031 13-2500

Strom
Stromstörungsannahme 07071-157-111

Wasser
Zweckverband Ammertal-Schönbuchgruppe
Entstörungsdienst 24-Std.-Service (gebührenfrei dt. Inland): 
0800 8151815
Fluglärm: lsb@rps.bwl.de  0711 72 249 351

Gas
Erdgasstörungsannahme 0800 3629447

Informations- u. Beratungstelefon
häusliche Gewalt 07031 63 28 08
MOBILE - Management von Beruf u. Familie 07031 663-1928
thamar Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt
Böblingen, Stuttgarter Str. 17, www.thamar.de  07031 222066

Krisentelefon - ich schaff’ es nicht mehr

„GEWALTig überfordert - wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16 bis 18 Uhr, 07031 6633000
Telefonseelsorge rund um die Uhr
evang., 0800 111 0111, kath., 0800 111 0222

Frauenhaus 

0711 9977461
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Das Landratsamt Böblingen informiert

Gläserne Produktion 2026
Interessierte Betriebe können sich bis 17. März 2026 melden
Unter der Schirmherrschaft des Ministeriums für ländlichen Raum 
wird auch im Jahr 2026 die Veranstaltungsreihe „Gläserne Pro-
duktion“ durchgeführt. Landwirtschaftliche Betriebe und Betrie-
be aus der nachgelagerten Lebensmittelproduktion wie Mühlen, 
Bäckereien, Metzgereien, Imker oder Mostereien können daran 
teilnehmen. Die „Gläserne Produktion“ ist eine gute Gelegenheit, 
den eigenen Betrieb sowie Produktionsweisen und Produkte vor-
zustellen und so die Landwirtschaft und die Herstellung regiona-
ler Produkte erlebbar zu machen.
Zentrales Thema ist für alle Veranstaltungen die Nachhaltigkeit. 
Im Mittelpunkt stehen ökonomische, ökologische und soziale 
Funktionen der Land- und Ernährungswirtschaft. Dabei ist teil-
nehmenden Betrieben freigestellt, in welchem Format eine Ver-
anstaltung gestaltet wird – ob als Hoffest, Tag der offenen Tür, 
Bauernhofbrunch, Betriebsbesichtigung, alles ist möglich. Die 
Aktion kann auch gern mit einer anderen Veranstaltung am Ort 
kombiniert werden, z. B. im Rahmen eines Dorffests oder des ver-
kaufsoffenen Sonntags in einer Gemeinde. Interessant ist auch 
die Zusammenarbeit mit anderen landwirtschaftlichen oder nah-
rungsmittel-verarbeitenden Betrieben.
Das Amt für Landwirtschaftsamt und Naturschutz unterstützt und 
begleitet gern bei der Vorbereitung und Planung sowie bei der Pres-
searbeit. Ansprechpartnerin ist Leona Irion. Interessierte Betriebe 
können sich bis 17. März 2026 melden; telefonisch unter 07031 663-
2330 oder per E-Mail an landwirtschaft-naturschutz@lrabb.de.

Wenn ein Kind stirbt – Trauer braucht Raum und Sprache
Podcast „Vitamin BB“ spricht mit der Gesprächsgruppe  
„Verwaiste Eltern Herrenberg“
Der Tod eines Kindes ist für Eltern ein existenzieller Einschnitt, 
der das Leben von einem Moment auf den anderen grundlegend 
verändert. In einer bewegenden Folge des Podcasts „Vitamin BB“ 
widmet sich Moderatorin Monika Rehlinghaus diesem sensib-
len Thema und spricht mit Annegret und Katharina von der Ge-
sprächsgruppe „Verwaiste Eltern Herrenberg“ über Trauer, Verlust 
und Wege, mit diesem Schmerz weiterzuleben.
Beide Gesprächspartnerinnen haben selbst ein Kind verloren. 
Offen und eindrücklich schildern sie, wie sich ihr Leben in ein 
„Davor“ und ein „Danach“ geteilt hat – und wie unterschiedlich 
Trauer erlebt und bewältigt wird. Themen wie Schock, Sprach-
losigkeit im Umfeld, Schuldgefühle, Wut, aber auch der Wunsch 
nach Nähe und Austausch kommen dabei zur Sprache.
Ein zentrales Anliegen der Folge ist es, aufzuzeigen, wie wichtig 
Verständnis, Zuwendung und das offene Gespräch für trauernde 
Eltern sind. Viele Betroffene erleben, dass ihr Umfeld aus Unsi-
cherheit schweigt oder sich zurückzieht. Die Gesprächsgruppe 
„Verwaiste Eltern Herrenberg“ setzt hier bewusst einen Gegen-
pol: Sie bietet einen geschützten Raum, in dem alle Formen von 
Trauer Platz haben – unabhängig davon, wie alt das verstorbene 
Kind war oder auf welche Weise es gestorben ist.
In der Gruppe treffen sich Mütter und Väter regelmäßig zum Aus-
tausch. Rituale, gemeinsames Erinnern, Gespräche über schwieri-
ge Tage wie Geburtstage oder Feiertage stehen dabei im Fokus. 
Auch der Umgang mit Geschwisterkindern und die Integration 
des verstorbenen Kindes in den Familienalltag sind wichtige The-
men. Ergänzende Angebote wie Männerabende, Wochenenden 
oder eine begleitende WhatsApp-Gruppe stärken das Gefühl, 
nicht allein zu sein.
Die Podcast-Folge macht deutlich: Trauer endet nicht nach einem 
Jahr, sie bleibt – verändert sich aber im Laufe der Zeit. Die Gäste er-
mutigen Betroffene, Hilfe anzunehmen und Angebote wie Selbst-
hilfegruppen auszuprobieren. Gleichzeitig richtet sich die Folge 
auch an Menschen ohne eigene Verlusterfahrung und wirbt für 
mehr Offenheit, Sensibilität und Mut gegenüber trauernden Eltern.
Die Gesprächsgruppe trifft sich einmal im Monat Freitagabends 
in Herrenberg. Ansprechpersonen der Gruppe „Verwaiste Eltern 
Herrenberg“ sowie des Bundesverbandes Verwaiste Eltern und 

trauernde Geschwister in Deutschland e. V. sind Rita und Hans-
Achim Kullen; kullen@freenet.de; Tel.: 07127 89862 sowie Karin 
Mayer, Tel.: 01515 1920018.
Weitere Informationen für Betroffene finden sich unter der Web-
site https://veid.de/.
Der Podcast Vitamin BB Selbsthilfegruppen im Kreis Böblingen ist 
ein Angebot des Kontaktbüros Selbsthilfegruppen, Landratsamt 
Böblingen, Gesundheitsamt. Er kann abgerufen werden bei Spo-
tify, Apple, Google, Amazon, Deezer, Podcast Addict, Podchaser, 
Pocket Casts, Listen Notes, Player FM sowie Podcast Index und 
auf der Homepage des Kontaktbüros Selbsthilfegruppen www.
selbsthilfe-bb.de. Dort sind auch Informationen über andere 
Selbsthilfegruppen und ihre Themen sowie Angebote des Kon-
taktbüros Selbsthilfegruppen verfügbar. Kontakt selbsthilfebue-
ro@lrabb.de, Tel.: 07031 663-1751.

Neue Selbsthilfegruppe für Frauen mit Essstörungen in 
Sindelfingen
Treffen alle zwei Wochen montags von 18:00 bis 19:30 Uhr
In Sindelfingen besteht seit Anfang Februar eine Selbsthilfegrup-
pe für Frauen im Alter von 20 bis 45 Jahren, die an Bulimie oder 
Magersucht erkrankt sind und sich einen offenen Austausch mit 
anderen Betroffenen wünschen.
Unabhängig davon, ob bereits Erfahrungen mit einer Therapie 
oder einem Klinikaufenthalt vorliegen, richtet sich das Angebot 
an Frauen, die im Alltag weiterhin vor Herausforderungen im Um-
gang mit ihrer Essstörung stehen.
Die Gruppe bietet einen geschützten und wertschätzenden Rah-
men, um Erfahrungen zu teilen, über Rückschritte und Fortschrit-
te zu sprechen sowie neue Perspektiven und stärkende Wege im 
Umgang mit sich selbst zu entwickeln. Unter dem Motto „
„Heilung heißt nicht, dass alles verschwindet – sondern dass du 
lernst, liebevoll mit dir zu sein“, ist das Ziel der Gruppe, Verständnis 
füreinander zu fördern, Mut zu fassen und voneinander zu lernen.
Die Treffen finden alle zwei Wochen montags von 18:00 bis 19:30 
Uhr in Sindelfingen statt. Die Teilnahme ist kostenlos. Der genaue 
Veranstaltungsort wird bei Kontaktaufnahme mitgeteilt.
Die Gruppengründerin ist selbst betroffen und lädt interessierte 
Frauen herzlich ein, Teil der Gruppe zu werden. Kontakt: selbsthil-
fe-essstoerungen-bb@gmx.de
Unterstützt wird die Gruppe vom Kontaktbüro Selbsthilfegrup-
pen im Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen. Informa-
tionen zu weiteren Selbsthilfeangeboten sind telefonisch unter 
07031 663 1751, per E-Mail an selbsthilfebuero@lrabb.de oder 
online unter www.selbsthilfe-bb.de erhältlich.

Wespen und Hornissen sind nützlich und streng geschützt
Gesucht werden Ehrenamtliche in der Wespen- und Hornis-
senberatung
Wespen und Hornissen sind für die Natur und das ökologische 
Gleichgewicht ungeheuer wichtig, aber viele Menschen reagie-
ren mit Angst auf sie. Wer sich für diese wichtigen Kleintiere und 
deren Schutz einsetzen möchte, kann ab sofort aktiv werden als 
ehrenamtliche/r Wespen- und Hornissenberater/in. Gesucht wer-
den engagierte Menschen insbesondere im Bereich der Gemein-
den Waldenbuch, Steinenbronn, Schönaich, Weil im Schönbuch 
und Holzgerlingen.
Es geht dabei um eine fundierte Beratung bei allen Fragen rund 
um Wespen und Hornissen. Dabei gibt es selbstverständlich Un-
terstützung durch andere, erfahrene Fachberater: Nach einem 
Vorbereitungskurs der Umweltakademie Baden-Württemberg ist 
ein Praxiskurs zur Umsiedlung von Nestern möglich (wenn ge-
wünscht); außerdem gibt es eine Aufwandsentschädigung für 
den ehrenamtlichen Einsatz.
Wespen und Hornissen (welche die größte Wespenart sind), 
stehen unter dem Schutz des Bundesnaturschutzgesetzes. Sie 
sind äußerst nützlich und grundsätzlich überaus friedfertig. Die 
meisten Arten jagen selbst andere Insekten und sind an mensch-
lichem Essen nicht interessiert; insofern gibt es in der Regel kein 
oder kaum Konfliktpotential.
Wer Interesse oder Fragen hat, kann sich bei der Unteren Natur-
schutzbehörde Böblingen melden; telefonisch unter 07031 663-
2330 oder per E-Mail an landwirtschaft-naturschutz@lrabb.de.
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Stadtbücherei
Waldenbuch

Stadtbücherei Hauptstelle
Forststraße 20 | 07157/408980

Mo+Di 15-19 Uhr | Mi 9-13 Uhr | Do+Fr 14-18 Uhr |

Zusammen mit dem WaldenbuchLaden Schöne
Dinge laden wir herzlich ein zu einem lustigen

Nachmittag für Kinder ab 5 Jahren.
Bitte anmelden, die Zahl der Plätze ist begrenzt!

Hier darf fröhlich getauscht werden! Bring gut
erhaltene Osterdeko mit, die bei dir keinen Platz

mehr findet, und nimm dir im Gegenzug ein neues
Lieblingsstück mit nach Hause. So schenken wir
unseren Schätzen ein neues Nest und machen
gemeinsam Platz für frischen Frühlingszauber.

Auf dem Graben 23 | 07157/5351393

 Mo+Di 15-18| Do+Fr 10-13 + 15-18 | Sa 10-13 Uhr

Bücherei im Städtle mit EineWelt-Lädle

Stadtbücherei Hauptstelle
Forststraße 20 | 07157/408980

Mo+Di 15-19 Uhr | Mi 9-13 Uhr | Do+Fr 14-18 Uhr|

 Die Saatgut-Bibliothek
2026 ist eröffnet! 

Was für ein großartiger Start! Professor
Michael Kruse präsentierte eine beein-

druckende Vielfalt an alten Gemüsesorten
– mit spannenden Formen und jeder

Menge Saatgut zum Mitnehmen.
 

Die Veranstaltung war super besucht, die
Begeisterung riesig! Jeder durfte sich drei

Tütchen aussuchen. 
Jetzt heißt es: anpflanzen, pflegen, ernten

– und im Herbst Saatgut zurückbringen,
damit der Kreislauf weiterlebt. 

Ab sofort gibt es das ausgewählte Saatgut
in der Stadtbücherei Waldenbuch wieder

kostenlos zum Mitnehmen.
Einfach vorbeikommen und mitmachen!

 Gemeinsam lassen wir Waldenbuch
aufblühen!

 

� Plakate: SD
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Musikschule Waldenbuch

Kirchgasse 6       71111 Waldenbuch
 info@musikschule-waldenbuch.de 

Tel.: 07157 - 530631 

Herzliche Einladung zur

Musizierstunde
am Donnerstag,
den 12.03.2026,

um 18:00 Uhr im Vortragsraum

Interessant auch für neue Schüler/Interessierte:
verschiedene Lehrkräfte sind dabei und moderieren den

Abend. 

Es musizieren Schülerinnen und Schüler 
aus verschiedenen Klassen 

Eintritt frei 

 
� Plakat: MS

Stadtjugendreferat Waldenbuch

So sind wir erreichbar:

 
� Logo: Waldhaus

Stadtjugendreferat und Jugendhaus 
Phoenix:
jugendreferat@waldenbuch.de (allgemein)
Achim Böll: boell@waldhaus-jugendhilfe.de 
/ Tel. 0172 2541990
Schulsozialarbeit an der OSS:
Leni Lang: lang@waldhaus-jugendhilfe.de 
/ Tel. 07157 669256
Instagram: schulsozialarbeitosswaldenbuch

Ganztagesbetreuung an der OSS:
Francis Tief: tief@waldhaus-jugendhilfe.de / Tel. 07157 669258

Unsere aktuellen Öffnungszeiten und Angebote:
Unsere Angebote „Mädelszeit“, „Boy’s Club“ sowie unser offener 
Betrieb (das Jugendhaus ist ohne Anmeldung für ALLE Jugendli-
chen geöffnet) im Jugendhaus Phoenix finden wie folgt statt:
Freitag, 06. März: Boy’s Club von 16 bis 18 Uhr, im Anschluss 
offener Treff (bis 22 Uhr).
Mittwoch, 11. März: Mädelszeit (mit Casandra, Leni und Di-
nah) von 16 bis 18 Uhr, im Anschluss offener Treff (bis 20 Uhr).
Freitag, 13. März: Boy’s Club von 16 bis 18 Uhr, im Anschluss 
offener Treff (bis 22 Uhr).
Für unsere aktuellen Informationen folgt uns auf Instagram und 
Facebook:
Instagram: phoenix_waldenbuch
Facebook: Stadtjugendreferat Waldenbuch

Wenn DU bei uns in Waldenbuch mitreden und gestalten oder 
wenn Du Deine Ideen für Waldenbuch und die Waldenbucher 
Kinder und Jugendlichen einbringen möchtest - dann melde 
Dich bei Achim vom Stadtjugendreferat!
Jederzeit stehen Dir für Deine Ideen unsere „ProjectZ!“ und un-
sere „Theme-Nights“ im Phoenix zur Verfügung. Sprich uns an.

Talentshow 2026 – Bewirb dich jetzt!
Singen, tanzen, zaubern, Comedy, performen … - was ist dein 
Talent?
Wir suchen DICH für die Schönbuch-Talentshow am 20. März in 
der Festhalle in Altdorf.
Du hast Lust, dein Können auf einer Bühne vor Publikum und 
einer Jury zu zeigen? Der Applaus wird dir sicher sein!
Melde dich ganz einfach bis zum 11.03.2026 an. 
Das Anmeldeformular findest du auf der Seite: 
www.waldhaus-jugendhilfe.de/die-schoenbuch-talentshow

 
� Plakat: Schönbuch-Jugendreferate

Interessiert? Die wichtigsten Infos für dich:
Die ersten drei Platzierungen erhalten einen Geldpreis.
Anmelden kannst du dich alleine, zu zweit oder in einer Gruppe.
Die Teilnahme ist KOSTENLOS.
Für alle von 6 bis 99 Jahren.
Du hast zwischen 3 bis maximal 5 Minuten Zeit pro Auftritt.
Du erhältst 2 x die Chance, vor der Jury (4 Personen) dein Talent 
zu zeigen.
Bitte bereite zwei Auftritte vor.
Umkleidemöglichkeiten im Backstage-Raum sind vorhanden.
Die Schönbuch-Talentshow wird organisiert und durchgeführt 
in Zusammenarbeit mit der kommunalen Jugendarbeit aus den 
umliegenden Kommunen des Schönbuchs: Altdorf, Grafenau, 
Hildrizhausen, Holzgerlingen, Waldenbuch, Weil im Schönbuch 
und der Waldhaus-Jugendhilfe gGmbH.
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Museum der Alltagskultur
Schloss Waldenbuch

Familientag Frühlingszwitschern

VERANSTALTUNGEN
Sonntag, 29.3.26

Eintritt ins
Museum frei!

 
� Foto: Plakatgestaltung: 

Landesmuseum Württemberg, 
M. Wojcik-Smierska

Programm
11 - 17 Uhr | Museum entde-
cken: Riech-Memory, Fühl-
Rätsel und Barfußpfad
11 - 17 Uhr | Malstation, Back-
werkstatt* & Vogel-Mobiles 
basteln in der Kreativ-Werk-
statt*
11 - 17 Uhr | Frühlingshafte 
Mitmach-Stände: Frühlings-
kräuter-Aufstriche herstellen, 
Insektenhotels mit dem NABU, 
Instrumente ausprobieren im 
Klangkreis, Kerzenziehen, Ret-
tungshundestaffel der Mal-
teser, Spinnen am Spinnrad, 
Spielen mit KOSMOS
11.30, 13.30 + 15.30 Uhr | Kurz-
führungen durchs Museum 
mit dem Museumsleiter
12 - 16 Uhr | Jeweils zur vollen 

Stunde: Museumskasperle* & Märchen*
11 - 17 Uhr | Rasten & Genießen im Schlosshof mit türkischen Ge-
richten, Waffeln, Kuchen, Kaffee und Punsch
Die Veranstaltung ist kostenlos, der Eintritt ins Museum ist frei!
*Bei einigen Aktionen wird ein Unkostenbeitrag erhoben, es gibt 
nur begrenzte Plätze. Tickets sind an der Museumskasse erhältlich.
Alle Infos unter museum-der-alltagskultur.de

Museum
Öffnungszeiten
Mi. bis Sa. | 		  10 - 17 Uhr
So. + Feiertage | 	 10 - 18 Uhr
Eintritt
Erwachsene 6 €
Ermäßigt 4 €
Kombiticket mit Museum Ritter 11 €/erm. 7 €
Tickets unter www.museum-der-alltagskultur.de/tickets
Information/Führungen
Tel. 0711 89535111
Fax 0711 89535444
info@landesmuseum-stuttgart.de

Auf einen Blick
museum-der-alltagskultur.de I Facebook @alltagskultur I 
Instagram @alltagskultur_museum
Museum der Alltagskultur | Schloss Waldenbuch
Kirchgasse 3 I 71111 Waldenbuch

MUSEUM RITTER
Sammlung Marli Hoppe-Ritter
Alfred-Ritter-Straße 27, 71111 Waldenbuch
Information: 07157535110, www.museum-ritter.de

Veranstaltungen im März

Art & Music
Sonntag, 8. März, 18 bis 19 Uhr
Die Jazzmates Reinhold Uhl (Saxofon), Horst Götz (Bass) und Wie-
land Braunschweiger (Schlagzeug) spielen eigene Kompositio-
nen zu ausgewählten Kunstwerken der Ausstellungen. Die Kunst-
historikerin Christine Klenk begleitet den musikalischen Abend 

mit ihrem Fachwissen. Vor dem Konzert besteht die Möglichkeit, 
die Ausstellungen zu besuchen. 10 € inkl. vorherigem Museums-
besuch, Anmeldung erbeten unter 07157 53511-40 oder an der 
Museumskasse.

 
� Foto: Andreas Sporn

 
Ausstellungseinblick mit Werken 
von Christian Herdeg, Yoshiyuki 
Miura, Angela Bulloch, Brigitte 
Kowanz� Foto: Andreas Sporn, 
KünstlerInnen und VG Bild-Kunst, 
Bonn 2025

Aktuelle Ausstellungen bis 19. April 2026:
Walter Giers. Einfach machen!
Glanzstücke. Lichtkunst aus der Sammlung

 
Ausstellungseinblick mit Werken 
von Walter Giers� Foto: Andreas 
Sporn, Nachlass Walter Giers

 
Ausstellungseinblick mit Werken 
von Werner Bauer, Hans Kotter, 
Betty Rieckmann (Ausschnitt), 
Yoshiyuki Miura, François Morel-
let, Hans Schork, Grazia Varisco, 
Maurizio Nannucci�Foto: Andreas 
Sporn; Copyright: VG Bild-Kunst, 
Bonn 2025 / KünstlerInnen

Soziale Dienste

Einladung zur Vortragsreihe „Leben mit Sehbehinderung“
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e. V. 
lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto „Leben mit 
Sehbehinderung“ in digitalem Format (Zoom) oder per Telefon 
ein. Nachlassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein und stellt die 
Betroffenen, aber auch die Angehörigen und Freunde vor große 
Fragen und Herausforderungen. Mit der Vortragsreihe möchten 
wir dem genannten Personenkreis Informationen geben, wie ein 
selbstständiges und selbstbestimmtes Leben trotz Sehbehinde-
rung möglich ist.

Termin:
11.03.2026 – Referent: Herr Robert Rupprecht Feelware BV
Thema: Barrierefreie Haushaltsgeräte – Bedienung und Handha-
bung
Zeit: Von 19:00 bis 20:30 Uhr
BSV Württemberg e.V. lädt Sie zu einem geplanten Zoom-Mee-
ting ein.
Vortragsreihe „Leben mit Sehbehinderung“ 2026
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Link zum Beitreten des Zoom Meetings:
Schnelleinwahl
+496950500952,,85858293801# Deutschland
+496950502596,,85858293801# Deutschland
https://us06web.zoom.us/j/85858293801
Meeting-ID: 858 5829 3801
Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstelle  
unter der Telefonnummer 0711 21060-0 oder per E-Mail  
vgs@bsv-wuerttemberg.de an. Sie erhalten dann vor der Veran-
staltung den Link zur Zoomkonferenz.
BSV Württemberg e.V., Lange Str. 3, 70173 Stuttgart, 
https://www.bsv-wuerttemberg.de/

Kranken- und
Altenp�egeverein - Aktuelles -
Wir sind umgezogen!
Ab sofort sind wir im Mehrgenerationenhaus,
Mozartstraße 8 in Waldenbuch, für Sie da.

Verwaltung-Personal und Mitglieder KAPV:
Elke Ruckh
E-Mail: elke.ruckh@kapv-waldenbuch.de
Nachbarschaftshilfe, Organisation und Koordination:
Ewa Rieth
Tel.: 07157 532791
Handy: 01755285916
E-Mail: nachbarschaftshilfe@kapv-waldenbuch.de
Sprechzeiten:
Montag bis Donnerstag
8.00 Uhr bis 13.00 Uhr
Hausbesuche nach Vereinbarung.

Seniorenwohnanlage
Leitung Seniorenwohnanlage:
Frau Hildegard Lutsch
Telefonnummer 07157 21419
E-Mail: seniorenwohnanlage@kapv-waldenbuch.de
Das Büro ist besetzt Montag bis Mittwoch und Freitag
8:00 bis 12:00 Uhr
Donnerstag von 13:00 bis 17:00 Uhr
Montag, den 09.03.2026
10:00 Uhr Gedächtnistraining mit Frau Löb
Mittwoch, den 11.03.2026
9:30 Uhr „Fit im Alltag“ mit Frau Krauhausen vom TSV Waldenbuch
Donnerstag, den 12.03.26
14:30 Uhr Kaffeenachmittag
Freitag, den 13.03.26
10:30 Uhr Gottesdienst „Haus an der Aich“
14:00 Uhr Kreatives basteln mit Frau Scharley
„Die Weisheit ist eine Quell, je mehr man aus ihr trinkt, je mehr 
und mächtiger sie wieder treibt und springt“ (Silesius)

Diakonie- und Sozialstation
Telefon (07031) 70204-50
Im Hasenbühl 16,
71101 Schönaich
Geschäftsführung: Luca Schwörer
Pflegedienstleitung: Daniel Euhus
E-Mail-Adresse: info@dsst-schoenbuch.de
Telefon (07157) 7968
Krankenpflegestation Waldenbuch (nur mit Anrufbeantworter)

 IAV Stelle
Informations-, Anlauf- und Vermittlungsstelle rund um Gesund-
heit, Alter und Pflege
Pflege- und Demenzberatung

Weitere Angebote:
• Betreuungsgruppen für Menschen mit Demenz*
• Häusliche Betreuung für Menschen mit Demenz*
• Besuchsdienst für Senioren
• Gesprächskreis „Demenz“ für pflegende Angehörige
• Gesprächskreis „Depression“ für ältere Menschen
Alexandra Niebusch und Stephanie Rebmann, 
Telefon 07031 7020456
E-Mail: iav-stelle@dsst-schoenbuch.de
Hausbesuche oder Sprechstunde nach Vereinbarung
Sprechzeiten, Tel.: Mo., - Do., 9:00 - 16:00, Fr., 9:00 - 12:00
(*unterstützt durch das Ministerium für Soziales und Integration 
aus Mitteln des Landes Baden-Württemberg und der gesetzli-
chen Pflegeversicherung)

Evangelischer Diakonieverband
im Landkreis Böblingen
Haus der Diakonie Böblingen
71032 Böblingen, Landhausstraße 58
Telefon 07031 2165-10
E-Mail: info@diakonie-boeblingen.de
www.edivbb.de
Im Haus der Diakonie finden Sie folgende Beratungsdienste:
- Sozialberatung
- ambulante Krebsberatung
- Beratung für Suchtkranke
- Sozialpsychiatrischer Dienst
- �Beratung für Schwangere und junge Familien / Schwanger-

schaftskonfliktberatung

Selbstbestimmung am Lebensende
Palliative Care Team
Landkreis Böblingen
Initiative selbst bestimmen - vorsorgen Leonberg e. V.
In der Au 10 * 71229 Leonberg * sapv@insel-leonberg.de
Sie sind wichtig, weil Sie eben Sie sind. Sie sind bis zum letzten 
Augenblick Ihres Lebens wichtig und wir werden alles tun, damit 
Sie nicht nur in Frieden sterben, sondern auch bis zuletzt in Wür-
de leben können …
Beratungsstelle und Büro:
Palliative Care Team Landkreis Böblingen
In der Au 10
71229 Leonberg
Claudia Gussmann, Melanie Brogle
Tel.: 07152 33 044 24
Fax: 07152 33 046 88
E-Mail: sapv@insel-leonberg.de
IK 502810549

Ökumenischer Hospizdienst

Hospizgruppe Schönaich, Steinenbronn, Waldenbuch
www.hospizdienst-bb.de

Ambulanter Erwachsenenhospizdienst Region Böblingen
Schwerkranke begleiten, Sterbenden nahe sein, Angehörige stützen.
Hospizgruppe Schönaich, Steinenbronn, Waldenbuch
Einsatzleitung: Tel. 07031-3049402
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Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Dasein, Zuhören, Zeit haben
Einsatzleitung: Tel. 07031-6596401

TUPF - Böblingen

Tages- u. Pflegeeltern e. V. Kreis Böblingen
Tupf - Tages- u. Pflegeeltern e. V. Kreis Böblingen,
Untere Burggasse 1, 71063 Sindelfingen,
Tel. 07031 21371-0, www.tupf.de

Von Bürgern für Bürger

BürgerStiftung
Waldenbuch

Besuchen Sie uns auch auf Facebook unter „BürgerStiftung 
Waldenbuch“ und auf www.buergerstiftung-waldenbuch.de
Wir stiften (an). Mit Ihrer Hilfe.

Werden Sie Stifter oder spenden Sie, damit bereits etab-
lierte, aber auch neue Projekte finanziert werden können 
(Kreissparkasse Böblingen, 
IBAN: DE42 6035 0130 0000 0111 30)! 
Herzlichen Dank!

Interview mit Ingrid Münnig-Gaedke

 
Interview mit Ingrid Münnig-Gaedke�
� Foto: Bild von Rochad Shukla auf Freeppik

Frau Ingrid Münning-Geadke hat anlässlich ihres 70. Geburtsta-
ges eine tolle Spendenaktion für die Bürgerstiftung Waldenbuch 
gestartet.
Wir wollten diese schöne Idee in Form eines Interviews kurz vor-
stellen und uns hiermit nochmals herzlich bei Ingrid für die tolle 
Unterstützung bedanken!
BSW: Was hat dich dazu bewogen, anlässlich deines Geburtstages 
eine Spendenaktion für die Bürgerstiftung durchzuführen?
INGRID: In meinem Alter haben die meisten Menschen schon 
alles, was sie benötigen und es ist eher schwierig, ein geeigne-
tes Geschenk zu finden. Daher ist der Gedanke einer Spende für 
einen guten Zweck naheliegend. Als Gründungsmitglied der 
Bürgerstiftung bin ich diesem ehrenamtlichen Engagement sehr 
verbunden. Deshalb habe ich anstelle eines Geschenks um eine 
Spende für die Bürgerstiftung geworben.
BSW: Die Bürgerstiftung Waldenbuch unterstützt viele wichtige 
Projekte in unserer Gemeinde. Welche Themen sind dir dabei be-
sonders wichtig?

INGRID: Es ist gar nicht so einfach, aus der Vielzahl der interessan-
ten Projekte einzelne herauszugreifen. Besonders wichtig finde 
ich für unsere Waldenbucher Kinder die Verteilung von Schul-
obst im Winter sowie das Sommerferienprogramm zu Natur, 
Forschung und Handwerk. Außerdem gefällt mir das relativ neue 
„supp essa und schwätza“ sehr gut, das sich immer größerer Be-
liebtheit erfreut, denn es ist offen für alle Bürgerinnen und Bürger 
und bietet die Gelegenheit zum ungezwungenen Kennenlernen 
und Gedankenaustausch. Darüber hinaus finde ich es wichtig, 
ehrenamtliche Initiativen zu unterstützen, damit sie an den Start 
gehen können!
BSW: Wie war für dich die Zusammenarbeit mit der Bürgerstif-
tung bei der Umsetzung deiner Spendenaktion?
INGRID: Die Zusammenarbeit war hervorragend. Ich bekam auf 
meine schriftliche Anfrage zu den Modalitäten eine schnelle, 
umfassende und freundliche Antwort. Auch die Ausstellung von 
Spendenbescheinigungen erfolgte zeitnah.
BSW: Liebe Ingrid, deine Spendenaktion ist ein großartiges Bei-
spiel dafür, wie jede(r) Einzelne einen Unterschied ausmachen 
kann. Was würdest Du anderen in unserer Gemeinde sagen, die 
vielleicht noch überlegen selbst eine Spendenaktion durchzu-
führen?
INGRID: In Zeiten der Sparzwänge, auch in unserer Kommune, 
wird das Ehrenamt immer wichtiger. Deshalb ist es äußerst so 
wertvoll, eine bürgerschaftliche Organisation zu haben, die da 
einspringt, wo Unterstützung nötig ist und dazu beiträgt, unsere 
Gemeinde noch lebenswerter zu machen. Davon haben letztend-
lich auch das „Geburtstagskind“ und die SpenderInnen etwas!
md

Verschenkbörse

Ist es Ihnen auch schon einmal so ergangen?
Ein altes „Etwas“ steht im Haus herum. Sie selbst können es 
nicht mehr gebrauchen, aber es ist viel zu schade für den 
Müll.
Die Lösung: Melden Sie den Gegenstand (keine Tiere!) der 
Verschenkbörse.
Der Stadtverwaltung sind die nachfolgenden Gegenstände 
zur kostenlosen Abgabe gemeldet worden. Sie möchten et-
was davon haben? Dann setzen Sie sich bitte direkt mit der 
angegebenen Telefonnummer in Verbindung.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass die angebotenen 
Gegenstände nicht zum Weiterverkauf gedacht sind, son-
dern für den eigenen Gebrauch!

Nr. Gegenstand Telefon

19 Bügelbrett mit Bezug 7 22 11

20 Zweisitzer Sofa, 
Ausklappbar

0 17 79 17 63 73

21 kleiner Sharp-Fernseher 
(auf Ständer, mit Fernbedie-
nung)

0 17 17 27 90 99

22 Dia-Projektor AGFA Diama-
tor AF + Leinwand

0 17 33 90 96 18

Bitte melden Sie sich auch dann wieder, wenn der Ge-
genstand vergeben wurde.
Schenken leichtgemacht – Anruf genügt!
Frau Hellus, Tel.: 1293-14 / Fr. Withoeft, Tel.: 1293-11
oder einfach eine Nachricht an amtsblatt@waldenbuch.de.
Redaktionsschluss i.d.R.: Dienstag, 9.00 Uhr

Alles auf einen Blick
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Wunschbörse

Falls Sie etwas suchen, das üblicherweise über die Ver-
schenkbörse angeboten wird, können Sie dies über die 
Wunschbörse ausschreiben lassen.
Wer etwas zu verschenken (Verkauf ist ausgeschlossen!) 
hat, kann sich direkt mit der angegebenen Telefonnummer 
in Verbindung setzen.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass die Gegen-
stände nicht zum Weiterverkauft gedacht sind, sondern 
für den eigenen Gebrauch!

Nr. Gegenstand Telefon

10 Kinderwagen 0 17 17 27 90 99

11 Babybett 0 17 17 27 90 99

12 Wickeltisch 0 17 17 27 90 99

Bitte melden Sie sich auch dann wieder, wenn Sie den 
Gegenstand erhalten haben.
Suchen/wünschen leichtgemacht – Anruf genügt!
Frau Hellus, Tel.: 12 93 – 14 / Fr. Withoeft, Tel.: 12 93 – 11
oder einfach eine Nachricht an amtsblatt@waldenbuch.de.
Redaktionsschluss i.d.R.: Dienstag, 9.00 Uhr

Bildung und Kultur

VHS Böblingen-Sindel�ngen
Außenstelle Waldenbuch
E-Mail: waldenbuch@vhs-aktuell.de
Internet: www.vhs-aktuell.de
Ansprechpartnerin: Nicola Schiller
Telefon: 07031 6400-79
Mo. - Do.: 9:30 bis 12:00 Uhr, in den Ferien geschlossen
Außerhalb dieser Zeiten erreichen Sie unser Kundenservice-Team 
an der VHS-Hauptstelle in Böblingen unter der Telefonnummer 
07031 6400-0. Oder Sie senden eine E-Mail an info@vhs-aktuell.
de. Alle aktuellen Kurse und Veranstaltungen finden Sie zudem 
im Internet unter www.vhs-aktuell.de. Auch Anmeldungen sind 
online jederzeit möglich.

Freie Plätze verfügbar

Waldbaden – Mit Achtsamkeit zu mehr Gelassenheit
Möchten Sie Ihr Stresslevel reduzieren und mehr Energie gewin-
nen? Ich lade Sie herzlich ein, mich zu begleiten. Durch Atem-, 
Achtsamkeits- und leichte Dehnübungen erforschen wir die 
Waldwelt mit allen Sinnen. Meine Absicht ist es, Ihnen die heil-
samen Effekte des Waldes zu vermitteln und Ihnen Methoden zur 
Stressreduktion, zur Erreichung innerer Ruhe und zur Stärkung 
Ihrer Gesundheit nahezubringen. Auch wenn Sie sich allein im 
Wald unwohl fühlen, sind Sie herzlich willkommen. Gemeinsam 
können wir uns gegenseitig stärken. Bitte tragen Sie wetterfes-
te Kleidung, da wir zwei Stunden im Wald verbringen. Das Pro-
gramm schließt mit einem wärmenden Waldgetränk.

Kursnummer: 308 322 32
Petra Holler
Dienstag, 24. März, 9:00 - 11:00 Uhr
Waldenbuch/Dettenhausen
EUR 25,-

Kursnummer: 308 323 32
Donnerstag, 26. März, 16:00 - 18:00 Uhr
Waldenbuch/Dettenhausen
EUR 25,-

Treffpunkt: Wanderparkplatz Braunäcker/Hinterer Parkplatz, 
Waldenbuch/Dettenhausen

Straßenbahngeschichte erleben
Das Straßenbahnmuseum Stuttgart birgt eine der deutschland-
weit größten und aussagefähigsten Sammlungen zur regionalen 
Geschichte des öffentlichen Nahverkehrs.
Gezeigt werden Originalfahrzeuge, Kleinexponate, Bild- und 
Schriftdokumente aus Stuttgart, Esslingen, Feuerbach und von 
den Fildern. Einige der Fahrzeuge können im Rahmen von Füh-
rungen betreten werden. In einer facettenreichen Ausstellung 
auf rund 2500 qm zeigt das Museum die Höhepunkte der Stutt-
garter Straßenbahngeschichte. Staunen Sie über den ersten Pfer-
debahnwagen von 1868 und erleben Sie die Entwicklung der 
Fahrzeuge bis hin zum „Stuttgarter Klassiker“ GT4, der 2007 durch 
die heutige Stadtbahn abgelöst wurde. Detailliert gestaltete The-
meninseln greifen einzelne Aspekte aus Betrieb und Technik auf 
und stellen diese besonders anschaulich dar. Im Anschluss genie-
ßen Sie eine Zeitreise mit der historischen Straßenbahnlinie 23 
Richtung Ruhbank und zurück.
Kursnummer 117 050 32
Führung und Oldtimer-Fahrt
Sonntag, 29. März, 13:00 - 16:45 Uhr
Stuttgart
EUR 29,-
Die Oldtimerfahrt (Strecke: Straßenbahnmuseum – Ruhbank – 
Straßenbahnmuseum) ist inkl. Führung für Erwachsene.
Anmeldeschluss: 5. März

Literaturgesprächskreis Waldenbuch
Lesen Sie gerne? Interessieren Sie sich für die Literatur unserer 
Zeit? In lockerer Runde können Sie in diesem Kurs über das Ge-
lesene sprechen und Ihre Leseerfahrungen austauschen. Haupt-
sächlich werden die Werke zeitgenössischer Autoren und Auto-
rinnen behandelt, die als Taschenbuch erhältlich sind.
Das Buch der ersten Stunde ist der Roman von Asako Yuzuki mit 
dem Titel „Butter“.
Kursnummer: 202 900 32
Elena Konson
Mittwoch, 29. Apr., 20. Mai, 24. Juni
jeweils 19:30 - 21:00 Uhr
3 Termine,
Waldenbuch, Stadtbücherei
EUR 41,-

Tipp für Autoren

Bildqualität in Artikelstar
In Artikelstar wird die Bildqualität Ihrer Bilder beim Hochla-
den, per Ampelsystem bewertet. 

Bitte beachten Sie, dass der Größenwunsch Ihrer Bilder nur 
mit einer entsprechend ausreichenden Qualität eingehalten 
werden kann.

Gute Qualität.  
Keine Probleme

Qualität könnte besser sein.  
Empfehlung: Halbspaltig sollte gewählt werden
Achtung: Die Qualität wird  
vermutlich nicht ausreichend sein! Hilfe?
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Kulturwerk Waldenbuch

Wann: Sa 07.03. | 20 Uhr | 
Getränke ab 19 Uhr
Wo: Forum Oskar-Schwenk-Schule | 
Schulstr. 2 | Waldenbuch

Wieviel: VVK 16 € AK 18 € |
Schüler*innen, Auszubildende,
Studierende 8 €

                            Karten online

KLEINKUNST und mehr ....

Das Frank Muschalle Trio 
 Dirk Engelmeyer - Schlagzeug, Gesang

Matthias Klüter - Kontrabass
 Frank Muschalle - Klavier

feat. Stephan Holstein

Karten in Waldenbuch:
Schöne Dinge WaldenBuchladen
Forststr. 20 | 07157/20599

Bücherei im Städtle&EineWelt-Laden
Auf dem Graben 23 | 07157/5351393

www.kulturwerk-waldenbuch.de

Swingin’ 
Blues & Boogie Woogie

Ein hochkarätiges musikalisches
Erlebnis, das swingt, 

groovt und überrascht. 

Foto: Christian Palm
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Getränke ab 19 Uhr
Wo: Forum Oskar-Schwenk-Schule |
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� Plakat: KW

Kino vor Ort

Einmal im Monat am Donnerstag
Um 20 Uhr (Getränke ab 19:15 Uhr) 
Unkostenbeitrag 4 Euro
Im Forum der OSS, Schulstraße 2
www.kulturwerk-waldenbuch.de

20Jahre

The Life of Chuck
Die neue Stephen King Verfilmung, die als ein Tripty-
chon über die Schönheit und Tragik des menschlichen 
Daseins entfaltet wird, erzählt in drei Kapiteln und 
umgekehrter Reihenfolge die Biografie von Charles 
„Chuck“ Krantz (Tom Hiddleston), der leidenschaftlich 
gerne tanzt und ein erfülltes Leben führt, obwohl schon 
in der Kindheit Schmerz, Trauer und Unsicherheit eine 
Rolle spielen. Der Film verbindet Mystik mit existenti-
ellen Fragen und  Lebensfreude. (111 Min.)

Nächster Film 16. April:  
Dann passiert das Leben
Nächster Film 16.
Dann passiert das Leben

kino 
vor ort

5. März

 
� Plakat: KvO

Jubilare

Unsere Glückwünsche gelten am

11.03.
Herrn Andreas Poetter zum 75. Geburtstag
Herrn Matthias Poetter zum 75. Geburtstag
Herrn Georios Savvidis zum 75. Geburtstag

12.03.
Frau Hannelore Christel Mayer zum 86. Geburtstag

Die Stadt Waldenbuch gratuliert den Jubilaren - auch allen, 
die hier nicht genannt werden möchten - zu ihrem Ehrentag 
recht herzlich und wünscht für die Zukunft alles Gute.

NUSSBAUM.de
Deine Region auf



STADT NACHRICHTEN 06. März 2026/ AUSGABE 1016
Aktuelles aus den Schulen

Oskar-Schwenk-Schule
Grund-, und Realschule
Waldenbuch

Ganztagesbetreuung der
Oskar-Schwenk-Schule

Betreuung in den Osterferien
Liebe Eltern,
kaum sind die Faschingsferien vorbei, stehen schon die nächsten 
wohlverdienten Ferien vor der Türe!
Auch in den kommenden Osterferien vom 30.03. bis 11.04.2026 
bieten wir für alle Kinder unserer Grundschulklassen wieder ein 
buntes und spannendes Ferienprogramm an! Anmeldeschluss 
hierfür ist der 13. März 2026.
Das entsprechende Anmeldeformular finden Sie auf der Home-
page der Oskar-Schwenk-Schule unter Download!
Sollten Sie Fragen zu unserer Ferienbetreuung haben, dürfen Sie 
sich jederzeit gerne melden oder Infos auf unserer Homepage 
einholen.
Wir freuen uns auf eine schöne Ferienzeit mit Ihren Kindern!
Mit herzlichen Grüßen vom gesamten Ferien-Team

Immanuel-Kant-Gymnasium
Leinfelden-Echterdingen

Kontaktdaten
Verantw.: Schulleiter Hans Bahner
Tel.: 0711 1600-500/521, sekretariat.ikg@le-mail.de, www.ikg-le.de

„Zukunftsorientiert“: Erfolgreicher Einstand bei der First 
Lego League - Zwei Teams des IKG nehmen am First LEGO 
League teil
Technikbegeisterung, Teamarbeit und viel Tüftelarbeit prägten 
den Regionalwettbewerb der First Lego League, der im Atrium 
der Firma Festo stattfand. Mit dabei: gleich zwei Teams des Im-
manuel-Kant-Gymnasiums, das in diesem Jahr erstmals antrat 
– und auf Anhieb überzeugte. Ein Team erreichte einen starken 9. 
Platz unter 24 Mannschaften.
Die First Lego League ist ein internationaler Forschungs- und Ro-
botikwettbewerb für Kinder und Jugendliche. Die Teams bauen 
und programmieren autonome Lego-Roboter, die innerhalb von 
2,5 Minuten möglichst viele Aufgaben auf einem Spielfeld lösen 
müssen. Zusätzlich entwickeln sie ein eigenes Forschungspro-
jekt. Das diesjährige Motto „UNEARThed“ beschäftigte sich mit 
Archäologie und der Frage, wie moderne Technik helfen kann, 
Spuren der Vergangenheit zu entdecken und zu bewahren.

 
� Foto: Gy

Vorbereitet wurden die Schülerinnen und Schüler im Rahmen der 
Junior Ingenieur Akademie (JIA) am Immanuel-Kant-Gymna-
sium, einem praxisnahen MINT-Förderprogramm, in dem tech-
nische und ingenieurwissenschaftliche Inhalte projektorientiert 
vermittelt werden. Dort erarbeiteten sich die Teams Schritt für 
Schritt die Grundlagen in Konstruktion, Programmierung und 
Problemlösung und wurden gezielt auf den Wettbewerb vor-
bereitet. Trotz der vergleichsweise kurzen Vorbereitungszeit in-
vestierten sie viel zusätzliche Zeit, testeten ihre Roboter immer 
wieder und verbesserten ihre Lösungen kontinuierlich.
Auch die Eltern zeigten sich beeindruckt von der Atmosphäre, 
der Eigenständigkeit der Kinder und dem sichtbaren Lernzu-
wachs. Neben dem sportlichen Erfolg standen vor allem Team-
geist, Problemlösekompetenz und die Freude am gemeinsamen 
Arbeiten im Mittelpunkt.
Für das Immanuel-Kant-Gymnasium steht fest: Die First Lego 
League soll künftig regelmäßig Teil des Schulprogramms bleiben.
Vielen Dank an alle beteiligten Eltern und Lehrkräfte.
Gy, Ku

Freunde des IKG
Einladung zur Mitgliederversammlung am 25.3.2026
1. Vorsitzender: Peter Klein
Mail: foerderverein@ikgle.de
Textverantwortlich: Silke Quass
Liebe Freunde und Förderer des IKG,
am Mittwoch, 25.03.2026, findet um 18:30 Uhr die alljährliche 
Mitgliederversammlung des Fördervereins im Physiksaal des IKG 
statt. Dazu laden wir unsere Mitglieder herzlich ein und freuen 
uns auf einen regen Austausch mit Ihnen. Bitte melden Sie sich 
hierzu zwecks besserer Planung unter der obenstehenden Mail-
adresse bis zum 20.03.2026 an.
Folgende Tagesordnungspunkte sind geplant:
1.	 Begrüßung
2.	 Jahresbericht 2025 und Aussprache
3.	 Entlastung des Vorstandes
4.	 Neuwahlen
5.	 Planung Etatansatz 2026/2027
6.	 Sonstiges
Ergänzende Tagesordnungspunkte können Sie gerne bis 
20.03.2026 per Mail senden. Aktuelle Informationen über den 
Verein finden Sie auf der IKG-Homepage www.ikg-le.de unter -> 
Wir am IKG -> Verein & Erziehungspartner.
Wir freuen uns auf Ihr zahlreiches Kommen!

KANTine LE e.V. der Immanuel-Kant-Schulen
Tag der offenen Tür am IKG - wir sind auch am Start!

 
Kommt vorbei und lasst es euch schme-
cken!� Plakat: KantineLE
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Philipp-Matthäus-Hahn-Gymnasium
Leinfelden-Echterdingen

Kontaktdaten
Verantw.: Schulleiter: Timo Lang
Telefon: 0711 79455340, Internet: www.pmhg.de, 
E-Mail: info@pmhg.de

Anmeldung Klasse 5 für das Schuljahr 2026/27
Die Anmeldung für die neuen Schülerinnen und Schüler erfolgt 
in zwei Schritten:
Eingabe der Anmeldedaten online unter 
https://pmhg.schulanmeldungen.com/.
Verbindliche Anmeldung mit den ausgedruckten und unter-
schriebenen Formularen im Sekretariat des PMHG von Mon-
tag, 9. März, bis Donnerstag, 12. März 2026.
Für die Anmeldung benötigen Sie folgende Unterlagen:
•	 Ausgedruckte und unterschriebene Anmeldeformulare.
•	 Die Grundschulempfehlung (im Original) sowie evtl. einen 

bestandenen Potenzialtest
•	 Bei Anmeldung zum bilingualen Zug: Grundschulzeugnisse 

der Klassen 3 und 4 (Halbjahresinformation
•	 Passbild
•	 Kopie der Geburtsurkunde oder eine Kopie vom Pass
•	 Nachweis über die Masernschutzimpfung
Falls Sie Fragen haben, können Sie uns gerne telefonisch oder per 
E-Mail kontaktieren.
Timo Lang, Schulleiter

Aktuelles aus den Kindergärten

Waldkindergarten
Waldenbuch e.V.

Einladung zur Mitgliederversammlung 2026  
des Waldkindergartens Waldenbuch e.V.
Liebe Mitglieder des Waldkindergartens Waldenbuch e.V.,
wir laden herzlich zur diesjährigen Mitgliederversammlung ein. 
Diese findet am Donnerstag, dem 19. März 2026, um 20:00 Uhr in 
der Hütte des Waldkindergartens, Teckstraße 16/1 in 71111 Wal-
denbuch statt.
Tagesordnung:
1.	 Begrüßung
2.	 Bericht der Kindergartenleitung
3.	 Bericht des Ersten und Zweiten Vorsitzenden
4.	 Bericht des Kassiers
5.	 Bericht Kassenprüfer
6.	 Entlastung des Vorstands
7.	 Wahlen (Erster Vorsitzender, Zweiter Vorsitzender, Kassier, 

zwei Kassenprüfer)
8.	 Anträge / Sonstiges
Fragen zur Tagesordnung können gerne an den Ersten Vorsitzen-
den gerichtet werden: chriswilde1@gmx.de.
Wir freuen uns auf Euer / Ihr Kommen!
Herzliche Grüße
der Vorstand Christian Wilde, Sandra Lenz und Alexander Ebinger

Von den Kirchen

Evangelische Kirchengemeinde
Waldenbuch

Pfarramt I
Dekan a. D. Bernd Weißenborn, Pfarrer in Waldenbuch
Bahnhofstr. 8, Tel.: 07157 20304
E-Mail: Pfarramt. Waldenbuch@elkw.de

Pfarramt II
Pfarrerin Eva-Maria Neumeister
Liebenaustr. 31, Tel.: 07157 20377
E-Mail: Pfarramt. Waldenbuch-2@elkw.de

1. Vorsitzender des Kirchengemeinderats
Achim Gäckle, Tel.: 07157 27629

Gemeindebüro: Antje Walko
Bahnhofstr. 8, Tel.: 07157 20304
Öffnungszeiten: Montag 16 - 18 Uhr, Dienstag 9 - 12 Uhr
Donnerstag 9 - 12 Uhr und 14 - 16 Uhr, Freitag 9 - 12 Uhr
E-Mail: Gemeindebuero.Waldenbuch@elkw.de
Assistenz der Gemeindeleitung, AGL Hildegard Lutsch, 
Tel.: 07157 7053690
E-Mail: hildegard.lutsch2@elkw.de
Jugendreferent: Stelle vakant
Hausmeister Haus der Begegnung (HdB): Günter Rauhöft
Bahnhofstr. 6, Tel.: 07157 8561, mobil: 0152 24652069
E-Mail: guenter.rauhoeft@gmail.com
Erreichbarkeit: Dienstag, Mittwoch und Samstag
Hausmeisterin Georg-Pfäfflin-Gemeindehaus (GPG): Lydia Platz
Liebenaustr. 31, 71111 Waldenbuch, mobil 0151 29660672
E-Mail: wabugpg@gmail.com
Erreichbarkeit: 
Montag, Mittwoch - Freitag, 15 - 18 Uhr, Samstag, 9 - 18 Uhr
Diakoniebeauftragte / Diakoniekummerkasten: Christine Kec
E-Mail: diakoniebeauftragte@ev-kirche-waldenbuch.de
www.waldenbuch-evangelisch.de

Wir laden ein zum Gottesdienst

Wochenspruch
Wer die Hand an den Pflug legt und sieht zurück, der ist nicht ge-
schickt für das Reich Gottes.

Lukas 9, 62

Freitag, 06.03.2026
19:30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zum Weltgebetstag 
(Friedenskirche EMK), s. Ökumene

Sonntag, 08.03.2026, Okuli
11:00 Uhr: Gottesdienst WABU_TOGETHER, 
Pfarrer J. Seule-Schenk , s. Dritte Seite
Thema: Lydia (Haus der Begegnung), im Anschluss Mittagessen
Kein Gottesdienst in der Stadtkirche!
Am Sonntag bekommt das WABU_Kochteam tatkräftige Unter-
stützung von der Teenie-Gruppe „Real Life Teens“, gemeinsam mit 
ihren Jugendleitern Cornelia und Thomas: es gibt Chili con carne 
und Chili sin carne, dazu Brot. Als Nachtisch Milchreis.

Freitag, 13.03.2026
10:30 Uhr: Andacht im Haus an der Aich

Sonntag, 15.03.2026, Laetare
10:00 Uhr: Familiengottesdienst Konfi 3 mit Abendmahl 
(Stadtkirche)
Pfarrerin E.-M. Neumeister

Ist Ihre Hausnummer gut erkennbar?

Im Notfall entscheiden Sekunden! 112
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